NA POMOC FO - kategorie E,F

Vysledky fe$eni uloh 45. roéniku FO, kat. E, F

Ivo Volf, OV FO Univerzita Hradec Kralové
Miroslav Randa”, UV FO, Pedagogicka fakuita ZCU, Plzen

Jak je jiZz v na§i soutézi obvyklé, uvadime pouze V}’/sledky feSeni uloh, zafazenych do
45. ro¢niku fyzikalni olympiady v kategoriich E, F.

Z uvedenych 15 uloh vybere ucitel fyziky sedm podle situace vyuky fyzﬂ(y na své $kole
tak, aby jeho Zaci mohli tllohy vyfesit v zavislosti na tom, jak bylo pro n& uspofadano uéivo.
Podstatou feeni wloh je pak dospét ke spravnému vysledku a zapsat podrobny zdznam my$-
lenkovych ivah, jimiz kazdy fesitel prochézi. I kdyZ jsou Glohy zpravidla jednoduché, mél by
mit uditel fyziky, tato feSeni opravujici, oporu pro svou korekturni &innost a pro hodnoceni
uloh pravé v tomto normativnim materialu. Pokud uéitelé fyziky budou mit pfipominky k fe-
Seni, popf. n&jaké nejasnosti, prosime, aby nds informovali na emailové adrese.fyzikalni
olympiédy, tj. ivo.volf@uhk.cz. '

Resitele fyzikalnf olympiady z fad #aki zakladnich $kol a niZ$ich gymnézii pak upozoriiu-
jeme, Ze pokud se k tomuto materialu dostanou, nesta&i uvést jako feseni tloh FO pouze. vy-
'sledky — jejich fe$eni je nutné opatfit podrobn&j§im zapisem, ktery ukazuje, jakou cestou pro-
blémy zpracovali. Nelze tedy opfit feSeni uloh ve fyzikalni olympiadé pouze o tento materiél.
MiiZe jim vSak poslouZit jako rychlé kontrola spravnosti jejich postupu, popt. jako prostredek
pro konzultovani svych feseni.

1. Odpoledni rychliky

a) Do grafu s(f) zaznamendme prijezd vlaki stanicemi a podle pfedpokladu nahradime
skute¢ny pribeh jizdy modelem. Setkani je d4no prisetikem grafického zdznamu.

L
D h

Manazer

Ostravané .
0 5 100 150 200 250 300 350 km
Praha Pardubice Olomouc Ostrava .
(3 body)
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b) Nejvétsi praimérnou rychlosti jcddu vlaky na trase Praha-Pardubice:

Ostravan 83 2% R 602 75,2 kl‘; EC Praha 79,0 % Manager 87,5 —'?I—'" nu celd truse.
h
(3 body)
c) Vlaky se potkaji: ManaZer—-EC 106 Praha mezi Olomouci-a Ceskou T¥ebovou, Mana-
Zer-R 602 mezi Olomouci a Hranici na Moravé. 2 body)
d) Ostravan musi zvysit svou rychlost z primé&mé hodnoty 81,1 % na hodnotu 93,7 Elm
. : . h
(2 body)

2. Rezistor s proménnym odporem

a

A

a) Obrézek pfedstavuje kruZnici s celkovym odporem 3,0 Q, rozdélenou na iseky o Hesti-

n& délky, kazdy o odporu 0,5 Q. (3 body)
b) Existuji 3 moZnosti vzhledem k symetrii. (1 bod)
¢) Moznosti:

R =0,420Q I,=060A I[,=30A I=360A

1’1’1

. | R,=0,67Q L=075A L,=15A I=2,25A
R;=075Q L =1,0A I,=1,0A I=2,0A
(6 badn)
3. Planety sluneéni soustavy
a) 478 % 35,0 %,;29,8 % 24,1 —k? (3 body)
b) 6,08:10" m’, 92,8-10% m’ 1 08 102' m?, 1,65-10% m?
54202 kg 5250-% ke 5520 , 30002 : (4 body)
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¢) Naékres — soustfedné kruZnice. (I bod)
d)
Vzdalenost  Merkur, Venuse, Zem§, Mars.
Rychlost Mars, Zemg, Venuse, Merkur.
Objem Merkur, Mars, Venuse, Zem¢.
Hmotnost Merkur, . Mars, Venuse, Zem¢.
Hustota Mars, Venuse, Merkur, Zem§.
: ‘ "2 body)
4. Olejovy radistor
Hmotnost oleje m=p -V =273 kg.
Teplo k zahtati Q) =m-c-At, dodané teplo O, = a ,vykon P= & (3 body)
. n T
a) Vykon P=1800 W. (4 body)
b) Predané teplo 69,6 kJ. (3 body)
5. Na stavbé rodinného domku
Budeme uilaiovat g=10 N [9,81 E] .
: . . kg kg
a) F =800 N (780N) (1 bod)
b) E,; =12007 (1180J), E,, =84007J (82407), AE, =72007 (706017) (3 body)
-¢) Prace W =72007 (70607), vykon 240 W (235 W). (3 body)
d) Prace vykonané elektromotorem % =9000J (88007), )
vykon F, =300 W (290 W). (3 body)
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6.

Cyklista na trase

‘Cyklista jel tam primémou rychlosti 20,6 o zpét praimémou rychlosti 36 k;" . celou
. \

trasu 26,2 % : ‘ : (celkem 10 bodiy)

7.

10.

11.

12,

Co je t&z8i?

a) Podobné jako v kapalin€ i ve vzduchu piisobi na t€lesa aerostatickd vztlakové sfla

F, =V py . ProtoZe t€lesa maji riizny objem, je i vztlakova sila riiznd. (3 body)
b) Privazek 5,07 g je nutno dét ke korkovému t&lesu. (4 body)
c) Vazit télesa ve vakuu nebo zdsadné provadét tzv. korekci na vakuum (vylou€it vy-
podtem vztlakové sily). (3 body)

Tepeln4 kapacita kalorimetru

a) Teplota vody po ustaleni-41°C. (3 body)
b) Cist tepla ohtiv4 kalorimetr, C =500 ;Jé- .. ‘ (4 body)
c) Kalorimetrické rovnice: m, -¢, At =t)=m, -, (t—1,)+C-(t-1,). (3 body)

V ordinaci o¢niho 1ékai‘e

a) Vysvétleni v ucebnici optiky nebo napf. na http://www.bryle.cz. (4 body)

b) Kratkozraké oko —2 D, dalekozraké 2,25 D. " (6 bodi)

Osobni vlak A

a) Grafem v(¢) je lomend C4ra, kterd ma tfi useky: zrychlovam (stoupa]lcl), rovnomerny
pohyb (v = konst.), zpomaleni (klesajlm) ’ (4 body)

b) s, =3,0km, s; =1,25km, 53 =0,50km. (3 body)

c) s=4,75km, t=260s. (3 body)

Nédoby na kapaliny ‘

a) Objem 3 1, hmotnost 3 kg, sila 30 N (pro g =10 kﬂ ). (3 body)

: £

b) Tlakovasilanadno30N. - (2 body)

¢y Tlaky 1,2 kPa, 0,80 kPa. ' : (3 body)

d) Objem, hmotnost, tlakova sila stejné, meéni se tlak. - (2 body)

Lyza¥ sjizdi z kopce . .
a) Sklon svahu p=0,25,j. 25 %. (1 bod)

'b) Polohova energie na po&atku 901 kJ, na konc1 741 kJ, rozdil 160 kJ. (2 body)
¢) - Pasobici sila 800 N. (1 bod)
d) 160KkJ, v=63 —‘— 228 % (2 body)
e) Délka svahu: 800 m, prace pl‘OtJ sﬂe tieni a odporu prosttedi W = 64-kJ, na pohyb

zbyva 96 kJ; odtud rychlost 492 <" 176 —kgl— (4 body)
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13. Mé¥eni vysky svitidel
Experimentalni Gloha. (10 bodn)
14. Spojené nidoby v praktickém Zivoté

Uloha ze zkugenosti.

a) V hadici je voda jako ve spojenych nadobach. ‘ (2 body)
b) Sloupec vody zabrani vystupu vzduchu z kanalizace (obrizek nutny). (3 body)
c) Nasajeme hadickou a vyuzivame tlaku vzduchu. (2 body)
d) Obrazek najdeme ve vlastivédé ¢i zemépisu. (3 body)

15. Peltonova turbina

a) Funkce turbiny napt. http://www.cink-turbiny.cz. (3 body)
b) Pii 100% tdinnosti 2,4 MW, pfi 92% uéinnosti 2,2 MW, ‘ (4 body)
¢) Minimalni vykon 1,1 MW, maximalni 3,6 MW. Jezirko slouZi jako zisobdrna vody

pro energetické $picky, ale i k rekreaci a rybolovu. (3 body)

Terminovnik FO, kategorie E, F

1. kolo soutéze *'do 19. 3. 2004
1L kolo soutéze 31.3. 2004
TIL kolo soutéZe 14.5.2004

Terminovnik FO, kategorie G

zahéjeni soutéze G 2.2.2004
I. kolo soutéze do 7.5.2004
. 1L kolo soutéZe ($kolni ¢i okresni) kolem 26. 5. 2004
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